

金华市公安局江南分局: 对标“重要窗口” 高质量高水平建设平安江南

通讯员 戚江文 徐承云 见习记者 周江徽 本报记者 江胜忠

城市平安背后,都凝结着一方公安民警的智慧和心血。

2020年以来,金华市公安局江南分局在国家级开发区——金华经济技术开发区党工委、管委会和市公安局领导下,认真贯彻落实习近平总书记重要训词精神,自觉对标“重要窗口”建设的新目标新定位,聚焦“两手抓、两战赢”,以“降警情、控发案、除隐患、保平安、创满意”为主线,奋力拼搏,公安工作和队伍建设取得新成效。

在第一个警察节来临之际,江南分局晒出一份亮眼的“成绩单”:截至目前,辖区110警情总数同比下降12.7%,其中侵财、纠纷、黄赌警情分别下降27.5%、10.72%和8.04%,未发生影响安全稳定的重大案(事件)。



平安指导员深入辖区调处矛盾纠纷

“平安指导员”推动基层治理现代化

早在2019年,江南公安就探索新型城乡社区警务模式,在盘活警力资源基础上,首推平安建设指导员机制,选派10名50岁左右临退职中层干部到乡镇(街道)担任平安建设指导员(专员),常驻指导开展平安综治、基层治理等工作。

“中层队伍平均年龄42岁,队伍年龄断档较为严重,且一批经验丰富的中层干部即将到达退职年限,警力资源



派出所信访接待等服务事项进驻乡镇(街道)矛盾纠纷

相对紧张。”金华开发区党工委委员、管委会副主任、江南公安分局局长陈伟通介绍,为此,他们推出了平安指导员这一载体,与组织人力社保局联合发文,出台派驻平安指导员制度,明确“三个不变”:行政级别不变、工资关系不变、福利待遇不变。民警编制下沉属地派出所,党组织关系转至政法办及所属乡街,为老民警“二次创业”搭建舞台。

“只要‘胡指导’出马,问题都能迎刃而解。”三江街道居民对江南公安从警26年的老民警胡伟东评价很高。去年刚刚担任平安指导员的胡伟东,经常将拿手的矛盾调处方法用到街道工作上,并对街道工作人员进行培训。“能继续发挥余热,又能为老百姓做事,很满足。”胡伟东说。

像他这样拥有“第二身份”的,还有9名老民警。他们既是社区“服务员”,排忧解难事事走在先,又是企业“代办员”、文明“宣讲员”。

每晚9点到次日凌晨,由平安指导员孙云和社区志愿者组成的“萤火虫巡逻队”准点上岗。“萤火虫发出的光虽然微弱,但聚在一起却能照亮一条路。”孙云说,在巡逻队的努力下,关注、参与社区平安共建的人越来越多。

在平安指导员的引领下,通过集中培训和逐村小班化教学相结合的形式,江南公安辖区内纠纷调解、义务巡逻、防范宣传等平安类志愿者队伍日益壮大,形成了三江街道“睦家园”“星火反诈队”,罗埠镇“罗小兴”,江南街道“玉帛调解队”等68个群防群治品牌。

“为民服务”是平安指导员的工作宗旨。疫情防控期间,他们积极响应分局“千警进万企”服务复工复产号召,全面走访企业特别是小微企业,帮着排忧解难。2020年以来,平安指导员累计走访企业1200余家。

“我们企业能在短时间内迅速恢复生产全靠‘宗指导’。”企业主王强点赞道。受疫情影响,一些企业不得不面对停工停产的困境,宗兴明第一时间将有关情况向上级相关部门反映,为了让更多企业尽快取得复工复产资质,他尽心当好政企“连心桥”,多次主动前往相关部门帮助企业代跑审批手续,在最短时间内帮助多家企业恢复生产。

金华开发区政法办有关负责人表示,平安指导员凭借丰富的基层工作经验和较强的组织协调能力,充分发挥环扣纽带作用,提升了基层治理的精细化、专业化、法治化水平。



开展“睦家园”反家暴联合行动

“睦家园”反家暴机制化解家庭纠纷

2020年4月,三江派出所接到群众报警,称市民庄某对妻子实施家暴。民警调查取证后,作出“拟行政拘留处罚决定”,并将此警情推送给“睦家园”反家暴联盟。很快,庄某就对自己实施家暴行为感到后悔:“接受了系统的培训教育,又参加了社会公益活动后,我认识到自身行为的严重性。通过心理访谈,我们能够更冷静地看待感情和家庭关系了。”

家和万事兴。2020年以来,江南公安联合开发区党工委、三江街道等,推出“睦家园”反家暴联合行动试点。如今,江南公安在接到家暴警情并作出相应处置后,借助“一警情三推送”和专项工作处置机制,将警情推送给街道综治部门,经全面“会诊把脉”,同步联动司法、街道、社区和社会力量等,对施暴者开展全面系统的教育。

在这一模式下,社会学习、社会公益、社会调解、心理援助等配套做法应运而生。“睦家园”反家暴联合行动引入“社会谅解”这一概念,在全省乃至全国反家暴工作中尚属首创。

发生家暴案件后,施暴者不仅要取得被施暴者的谅解,还需通过参加各种志愿活动“回报”社会,取得一定层面的谅解。而在此之前,派出所会对家暴违法行为进行调查定性,筛选再次报警、多次家暴、扬言再度施暴、导致伤情四类人员,选择合适的对象接受社会化教育。截至目前,已有14个家庭的16名施暴者接受了全面的引导教育,均未出现再次施暴情况。

约束施暴者的同时,对被施暴者的关爱也没缺位。“张警官,我现在一切都挺好的,感谢您的帮助,让我能更加客观地面对我们夫妻间的感情……”去年8月的一天,“睦家园”心理援助团队负责人、三江派出所民警张利接到了市民陈女士的感谢电话。

此前,陈女士夫妻因琐事发生争吵,一怒之下丈夫动手打了她,导致她身上多处淤青。报警后,这起家暴案进入了“睦家园”联合专项行动流程。张利和多名心理咨询师第一时间介入,从家暴起因入手,帮助夫妻俩调整情绪。经过两次心理援助,陈女士的丈夫表示会学会克制情绪。

绪,冷静科学处理家庭矛盾,陈女士也选择原谅丈夫。2020年以来,张利在以往专业工作的基础上,带领6名专家组成的志愿者团队,奔波在辖区的每一个街道、社区,为200余人提供咨询、问诊、解惑等服务,为“问题家庭”开出“法治+心理学”的化解良方。

“三大招”打造平安反诈联盟共同体

蒋拥军是秋滨派出所民警。近日,他走进辖区一家企业,为五六百名员工介绍反诈和消防知识。“只要他们能理解并记在心里,我愿意经常跟他们聊聊,让他们辛苦赚来的钱‘平平安安’。”蒋拥军说。据了解,秋滨派出所辖区内企业较多、人员流动大,针对这一特点,民警利用多种宣传手段下企业、进社区,将反诈宣传贯穿到日常工作。

“如今,江南公安电信网络诈骗警情上升势头得到了



民警到社区开展反诈宣传

有效遏制,在全市群众安全感调查中,综合安全感、群众安全感、公安工作好评率等5项指标排名第一。”陈伟通说,2020年以来,江南公安坚持把“全民反诈”作为社会治理创新的重要抓手,成立新型犯罪侦查大队,构建平安反诈联盟共同体,实招频出,有效遏制电信网络诈骗发生率:

第一招,同频共振,“一盘棋”主打顶层设计。江南公安明确“政府+公安”双核驱动,依托打击治理电诈犯罪联席会议机制,全面构建党委政府统一领导、成员单位各司其职、社会力量广泛参与的治理新格局,统筹推进反诈工作。借力“警格+网格”双网融合,67名“家庭警察”将反诈全面渗透到全区8个一级网格、161个二级网格、309个三级网格、1.1万个四级网格的日常治理中。

第二招,综合施策,“一张网”推进反诈宣传。为推进全网覆盖,建强线上反诈专区,江南公安融合反诈日历、反诈歌曲、短视频等形式,以“两微一抖一快手”等新媒体平台为媒介,大范围、高频次“拉响”反诈警报,累计发布预警信息2万余次。同时,发起敲门巷战,完善“三驻三联”机

制,组织警力入企与群众面对面交流,为群众答疑解惑;发动群众组建多个志愿者队伍,挨家挨户开展反诈宣传。此外,江南公安与有关部门联动,借助外卖骑手送警入户开展宣传;牵头召开警银联席会,深入各银行网点,提高诈骗汇款发现率、拦截率;反诈工作室常态入驻高校,开设防骗宣传专栏,并与多家企业结成“警企反诈联盟”。

第三招,靶向发力,“一体化”实施精准打击。江南公安织密安全网,定期开展分析研判,研究每一起警情特点、规律,做到发案必访、责任必查,做好同类诈骗案件的分析、串并,结合日常管理认真摸排,及时堵漏;新型犯罪侦查大队的一体化运作为案件提供了专业研判支撑,通过跟班学习、上门送教等形式,全面推动派出所民警电诈案件侦查打击和预警拦截提质增效;强力推进“断卡”专项行动,全力斩断犯罪利益链条。

陈伟通表示,新型犯罪侦查大队成立一个月来,已形成有价值信息137条,累计预警600人次,刑拘、取保候审69人,行政处罚7人。